

अंधेरी पूर्व विधानसभा सीट

उत्तर भारतीयों का रहा है दबदबा



विश्लेषण
राजा आदाते

इस इलाके की राजनीतिक गतिविधियां इतनी प्रभावशाली थीं कि इंदिरा गांधी, कमलापति त्रिपाठी, राजनारायण सिंह, और शंकरराव चव्हाण जैसे बड़े राष्ट्रीय नेता भी नागरदास रोड पर अपनी उपस्थिति दर्ज कराते थे।



अंधेरी ईस्ट

नागरदास रोड था नॉर्थ इंडियन्स का अड्डा

अंधेरी पूर्व में उत्तर भारतीयों की राजनीति कांग्रेस पार्टी के समय में उभरने लगी थी। रामसहाय पांडेय के नेतृत्व में उत्तर भारतीय समुदाय कांग्रेस के झंडे तले संगठित होने लगा। इस प्रक्रिया में निरंजण शुकल और महावीर अधिकारी जैसे नेता भी शामिल हुए, जिन्होंने लोगों को कांग्रेस से जोड़ने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। रामसहाय पांडेय, जो मध्यप्रदेश के गुना से सांसद बने, नागरदास रोड पर बाबू रघुनाथ सिंह और बालकृष्ण सिंह के साथ सक्रिय रहते थे और वहां लगातार आते-जाते थे। अंधेरी में श्यामाचरण पांडेय एक प्रतिष्ठित व्यक्ति के रूप में जाने जाते थे, और नागरदास रोड पर जब भी कोई बड़ा नेता आता था, वह उनके घर पर ठहरता था। श्यामाचरण पांडेय और सुवेदार मेजर ने इस राजनीतिक और सामाजिक गतिविधि की अगुवाई की और उत्तर भारतीय समुदाय के संगठन में अहम भूमिका निभाई।

रामनाथ पांडेय बने पहले उत्तर भारतीय विधायक

अंधेरी पूर्व के नागरदास रोड पर कांग्रेस पार्टी के प्रमुख स्तंभों में रामलखन तिवारी, रामदेव मिश्र, और मातादीन मिश्र जैसे नेता प्रमुख थे। इन नेताओं ने उत्तर भारतीय समाज को कांग्रेस के साथ मजबूती से जोड़ा। इस इलाके की राजनीतिक गतिविधियां इतनी प्रभावशाली थीं कि इंदिरा गांधी, कमलापति त्रिपाठी, राजनारायण सिंह, और शंकरराव चव्हाण जैसे बड़े राष्ट्रीय नेता भी नागरदास रोड पर अपनी उपस्थिति दर्ज कराते थे। 1957 से 1967 तक रामस्वरूप सिंह इस क्षेत्र के पहले कांग्रेस के नगरसेवक थे, जो उत्तर भारतीय समुदाय की राजनीतिक पहचान को और मजबूत करते थे। 1969 में जब कांग्रेस विभाजित हुई, तो उसका असर स्थानीय उत्तर भारतीय समाज पर भी पड़ा। इसके बावजूद, 1968 में रमेश दुबे कांग्रेस से मनपा का चुनाव लड़कर जीतने में सफल रहे और उन्होंने लगातार 16 वर्षों तक नगरसेवक के रूप में सेवा की। 1973 में रामनाथ पांडेय यहां से पहले उत्तर भारतीय विधायक निर्वाचित हुए और बाद में मंत्री पद भी संभाला। उनका चुनाव इस बात का संकेत था कि उत्तर भारतीय समाज की राजनीति में सक्रियता और उसकी भूमिका लगातार बढ़ रही थी।

राजेश शर्मा ने निभाई अहम भूमिका

1980 में चंद्रकांत त्रिपाठी विधायक निर्वाचित हुए और मंत्री बने, जिससे उत्तर भारतीय समाज की कांग्रेस के भीतर राजनीतिक पकड़ और मजबूत हुई। इसके बाद, रमेश दुबे ने 1985 में विधायक का चुनाव जीता और लगातार दो बार इस क्षेत्र का प्रतिनिधित्व किया। दुबे मंत्री भी बने और बाद में मिर्जापुर से सांसद के रूप में भी चुने गए, जिससे उनकी राजनीतिक शक्ति और क्षेत्रीय पहचान बढ़ी। भाजपा के उदय के साथ, 1997 में राजेश शर्मा ने नगरसेवक का चुनाव जीता और पहले उत्तर भारतीय उपायुक्त महापौर बने। राजेश शर्मा ने दलगत राजनीति से ऊपर उठकर उत्तर भारतीय समाज को एकजुट करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। उनके नेतृत्व ने यह दर्शाया कि चाहे कांग्रेस हो या भाजपा, उत्तर भारतीय समुदाय की राजनीति में एक केंद्रीय भूमिका बनी रही, और इन नेताओं ने समाज के संगठन और प्रतिनिधित्व को बढ़ावा दिया।

अंधेरी (पूर्व) का जातीय समीकरण

अंधेरी (पूर्व) विधानसभा क्षेत्र में कुल मतदाताओं की संख्या 2,86,282 है, जिसमें मराठी मतदाता 39.25 प्रतिशत के साथ सबसे बड़ी जनसंख्या हैं। उत्तर भारतीय मतदाता 22.16 प्रतिशत हैं, जो इस क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। मुस्लिम मतदाताओं की संख्या 15.56 प्रतिशत है, जो चुनावी परिणामों को निर्णायक रूप से प्रभावित करते हैं। इसके अलावा, अन्य समुदायों में ईसाई 4.52 प्रतिशत, सिख 0.61 प्रतिशत, दक्षिण भारतीय 5.43 प्रतिशत, गुजराती 11.81 प्रतिशत, और अन्य 0.66 प्रतिशत हैं। इस विधानसभा क्षेत्र की जनसांख्यिकी एक त्रिकोणीय समीकरण बनाती है, जिसमें मराठी, गैर-मराठी (विशेष रूप से उत्तर भारतीय), और मुस्लिम मतदाताओं की भूमिकाएं महत्वपूर्ण हैं। इस सीट को कांग्रेस की पारंपरिक सीट माना जाता है क्योंकि कांग्रेस पार्टी ने यहां से लगातार जीत हासिल की है। पूर्व मंत्री सुरेश शेठ्टी यहां से तीन बार विधायक चुने गए, और उनकी जीत में उत्तर भारतीय और मुस्लिम मतदाताओं का सहयोग निर्णायक रहा। इस विधानसभा क्षेत्र की विविधता और समुदायों के आपसी समीकरणों के कारण यहां चुनावी राजनीति हमेशा दिलचस्प रही है।

शिंदे गुट से स्वीकृति शर्मा को मिल सकता है टिकट

अंधेरी (पूर्व) विधानसभा सीट पर महायुति (BJP-शिवसेना शिंदे गुट) के अंतर्गत शिवसेना शिंदे गुट ने अपनी दावेदारी पेश की है। यहां से पूर्व एनकाउंटर स्पेशलिस्ट प्रदीप शर्मा की पत्नी स्वीकृति शर्मा का टिकट कर्मकांड माना जा रहा है। प्रदीप शर्मा का यह तर्क है कि चूंकि यह क्षेत्र उत्तर भारतीयों का गढ़ है, इसलिए इस सीट पर उत्तर भारतीय उम्मीदवार को ही प्रतिनिधित्व का अवसर मिलना चाहिए। शिवसेना शिंदे गुट के नेता कमलेश राय का भी मानना है कि उत्तर भारतीय विधायक होने से स्थानीय मतदाताओं के बीच अपनापन महसूस होगा, लेकिन उन्होंने यह भी स्पष्ट किया कि उम्मीदवार ऐसा होना चाहिए जो जमीन से जुड़कर काम करे। इस सीट के लिए भाजपा के मुरजी पटेल भी अपनी दावेदारी कर रहे हैं, जो इसे महायुति के भीतर एक जटिल समीकरण बनाता है। दूसरी ओर, इंडी गठबंधन (INDIA गठबंधन) में यह सीट शिवसेना उड़व गुट को मिलने की संभावना है। हालांकि, कांग्रेस और एनसीपी के उत्तर भारतीय नेताओं ने इस सीट पर अपनी दावेदारी पेश की है और शरद पवार से लॉगिंग कर रहे हैं कि किसी उत्तर भारतीय उम्मीदवार को इस सीट से टिकट दिया जाए। यह विवाद इस बात को दर्शाता है कि अंधेरी (पूर्व) की राजनीतिक स्थिति में उत्तर भारतीय मतदाताओं की निर्णायक भूमिका है, और सभी पार्टियां इसे धुनाने के लिए उत्तर भारतीय उम्मीदवार पर विचार कर रही हैं।

चुनावी चकलस

शिंदे शिवसेना के कोटे में मीरा भायंदर विधानसभा सीट!

गीता जैन को मिल सकता है टिकट



महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव की घोषणा हुए 9 दिन बीत चुके हैं, लेकिन महायुति और महाविकास आघाड़ी में टिकट बंटवारे को लेकर अभी तक सभी सीटों पर सहमति नहीं बन पाई है। हालांकि महायुति के सबसे बड़े घटक दल बीजेपी ने अपने 99 उम्मीदवारों की पहली अधिकृत सूची जारी कर दी है। इसमें ठाणे लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र अंतर्गत आने वाली 6 विधानसभा सीटों में से 3 सीटों, 148 ठाणे विधानसभा सीट से संजय केलकर, 150 एरोली विधानसभा सीट से गणेश नाईक और 151 बेलापुर विधानसभा सीट से मंदा विजय म्हात्रे को बीजेपी ने अपना अधिकृत उम्मीदवार घोषित कर दिया है। बीजेपी द्वारा उम्मीदवारों की घोषणा के बाद कयास लगाए जा रहे हैं कि बची हुई 3 सीटें राज्य के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे का गृह क्षेत्र होने के कारण 147 कोपरी - पाचपाखाडी, 146 ओवला - माजीवाडा और 145 मीरा-भाईंदर विधानसभा सीट शिंदे शिवसेना के कोटे में जा सकती है।

गीता जैन को मिल सकता है टिकट

महायुति में अगर इस समीकरण पर अंतिम मुहर लग गई तो वर्तमान निर्दलीय विधायक गीता भरत जैन के टिकट को लॉटरी मीरा- भाईंदर विधानसभा सीट से लग सकती है। मुंबई की सीमा से सटे होने के कारण और तेजी से विकसित होने के कारण मीरा - भाईंदर विधानसभा सीट का राजनीतिक महत्व बहुत बढ़ जाता है। मीरा - भाईंदर महानगरपालिका (मनपा) में 2022 से प्रशासक राज शुरू होने से पहले मनपा की सत्ता पर बीजेपी काबिज थी। 2017 में हुए मनपा चुनाव में बीजेपी ने यहां 95 वार्डों में से 61 सीटों पर बंपर जीत दर्ज की थी। इस कारण मीरा-भाईंदर को बीजेपी का गढ़ भी माना जाता है।

नरेंद्र मेहता को बीजेपी से टिकट मिलने की उम्मीद

इस विधानसभा सीट से बीजेपी के टिकट पर नरेंद्र मेहता चुनाव लड़ने की पूरी तैयारी में हैं। हाल ही में टिकट की दावेदारी को पुष्टा करने के लिए मेहता ने एक विशाल संकल्प सभा का आयोजन भी किया था। इस सभा में उनके साथ मंच पर 50 से अधिक पूर्व नगरसेवक, नगरसेविकाएं तथा सेकड़ों पदाधिकारी और करीब 10 हजार से अधिक लोग शामिल हुए थे। ऐसे में यदि टिकट बंटवारे में महायुति से शिंदे शिवसेना कोटे में यह सीट जाती है तो मेहता को निराशा हाथ लगेगी और उनके बग़ावत की संभावना से भी इनकार नहीं किया जा सकता।

अजित पवार की पार्टी में शामिल हुए राजकुमार बडोले

गोंदिया महाराष्ट्र के पूर्व मंत्री और भाजपा नेता राजकुमार बडोले मंगलवार को अजित पवार के नेतृत्व वाली राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी में शामिल हो गए। राजकुमार बडोले एनसीपी के राष्ट्रीय अध्यक्ष व उपमुख्यमंत्री अजित पवार, कार्यकारी अध्यक्ष प्रफुल्ल पटेल और प्रदेश अध्यक्ष सुनील तटकरे की मौजूदगी में पार्टी में शामिल हुए। उपमुख्यमंत्री अजित पवार ने उनका स्वागत करते हुए कहा कि राजकुमार बडोले जैसे अनुभवी और मुखर नेता के पार्टी में शामिल होने से पार्टी की स्थिति और मजबूत होगी। कहा जा रहा है कि गोंदिया में राजकुमार बडोले के एनसीपी शामिल होने से पार्टी को मजबूती मिली है।

कांग्रेस के गढ़ में माकपा की सेंध, बीजेपी उठा सकती है मौके का फायदा!



रणनीति
धीरज सिंह

साल 1962 में पहली बार हुए चुनाव के बाद कांग्रेस ने सीट पर अपना दबदबा करीब 15 साल तक कायम रखा। उसके बाद 1978 में चौहान शंकर कम्युनिस्ट पार्टी के नेता ने यहां से जीत हासिल की।



दहानू विधानसभा सीट पर जातीय समीकरण

दहानू विधानसभा सीट एक रिजर्व्ड सीट है यह सीट अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित सीट है। यहां कुल जनसंख्या की अगर बात करें तो यहां टोटल वोटर्स की संख्या 2,66,688 है। जिनमें से एक प्रतिशत अनुसूचित जाति के लोग हैं। वहीं करीब 80% लोग अनुसूचित जनजाति समुदाय से आते हैं, यही कारण है कि यह आरक्षित सीट है। ग्रामीण मतदाताओं की संख्या यहां पर 87.7 प्रतिशत के आसपास है। शहरी वोटर्स की संख्या 12% है। मुस्लिम वोटर्स की संख्या यहां पर 3% के आसपास है। कुल मिलाकर यह कहा जा सकता है कि अनुसूचित जनजाति के समुदाय को जो उम्मीदवार रिश्ताने में कामयाब होगा उसकी जीत सुनिश्चित मानी जाएगी।

दहानू विधानसभा सीट का इतिहास

पश्चिम महाराष्ट्र में स्थित दहानू विधानसभा सीट के इतिहास की अगर बात करें तो साल 1962 में पहली बार हुए चुनाव के बाद कांग्रेस ने सीट पर अपना दबदबा करीब 15 साल तक कायम रखा। उसके बाद 1978 में चौहान शंकर कम्युनिस्ट पार्टी के नेता ने यहां से जीत हासिल की। उसके बाद 1980 में कडू महादेव गोपाल कांग्रेस (आई) से जीत हासिल करने में कामयाब हुए। लेकिन उसके बाद 1985 से 1999 तक शंकर सखाराम ने लगातार तीन बार कांग्रेस के लिए जीत हासिल की। उसके बाद दो बार राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी, एक बार कम्युनिस्ट पार्टी, एक बार भाजपा और एक बार माक्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी यहां से जीत हासिल करने में कामयाब हुईं। कांग्रेस ने यहां से 6 बार जीत हासिल की बाकी सभी पार्टियों ने एक बार या मुश्किल से दो बार जीत हासिल की है। पिछली बार निकोल विनोद माक्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी की तरफ से यहां से जीत हासिल करने में कामयाब हुए थे। यह कांग्रेस का गढ़ है लेकिन पिछली बार यहां माक्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी ने कांग्रेस के किले में सेंध लगाई थी और इस बार कांग्रेस पार्टी इस सीट पर वापसी करने के लिए एंडी चोटी का जोर लगाते हुए नजर आने वाली है।

इस सीट पर कब किसने मारी बाजी ?

चुनाव वर्ष	उम्मीदवार	पार्टी
2019	निकोल विनोद भिवा	माकपा
2014	धनारे पास्कल जन्या	भाजपा
2009	ओझारे राजाराम नाथू	सीपीएम
2004	कृष्ण अर्जुन घोड़ा	राकापा
1999	घोड़ा कृष्ण अर्जुन	राकापा
1995	नाम शंकर सखाराम	कांग्रेस
1990	नाम शंकर सखाराम	कांग्रेस
1985	नाम शंकर सखाराम	कांग्रेस
1980	कडू महादेव गोपाल	कांग्रेस (आई)
1978	चव्हाण शंकर मार्या	सीपीएम
1972	महादेव गोपाल कडू	कांग्रेस
1967	महादेव गोपाल कडू	कांग्रेस
1962	शामराव पाटिल	कांग्रेस

महाराष्ट्र की 288 विधानसभा सीटों में से एक दहानू विधानसभा सीट कांग्रेस के लिए बेहद अहम सीट है। कांग्रेस 1962 से अब तक छह बार इस सीट पर अपनी जीत हासिल कर चुकी है। लेकिन पिछले विधानसभा चुनाव में यह सीट माक्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी के पास चली गई थी और अब कांग्रेस इस सीट को किसी भी हाल में वापस पाने की कोशिश करते हुए नजर आएगी। महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव का ऐलान हो चुका है 20 नवंबर 2024 को पूरे महाराष्ट्र में एक साथ मतदान होगा और 23 नवंबर को वोटों की गिनती होगी। 24 तारीख को यह साफ हो जाएगा कि महाराष्ट्र में जनता ने किस पार्टी पर अपना भरोसा जताया है।